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四川南充高中 2017年上学期 9月检测考试

高三地理试卷

第Ⅰ卷（选择题，共50分）

一、 (本卷共 25 题，共 50 分。)

下图示意华北某地区等高线分布状况，读图，完成 1～3 题。

1.图中 a、b、c、d 四处村落冬季采光较好、气温较高的是( )[image: image3.jpg]160° W
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A.a B.b C.c D.d

2.下列河段最利于泥沙沉积的是( )

A.①～②河段 B.②～③河段

C.③～④河段 D.④～⑤河段

3.图中陡崖( )

A.最大相对高度可能为 120 米B.底部海拔高度可能为 11 米

C.易形成落差较大的瀑布

D.下方地势平坦，适合布局交通线

甲、乙两地的夜晚北极星的仰角同为 60°，甲、乙两地经度如下图所示。读图，完成 4～5 题。

4.甲地位于乙地的( )[image: image4.jpg]1o





A.东方 B.西方

C.西北方向 D.东南方向
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5.甲、乙两地的距离大约是( )

A.20 000 千米 B.15 000 千米

C.10 000 千米 D.5 000 千米

一架飞机从甲地(60°N，100°W)起飞，沿最近航线匀速飞行 8 小时抵达乙地(60°N，80°E)。据此，完成 6～7 题。

6.飞机飞行航线( )

A.一直不变 B.先向东北后向东南

C.先向西北后向西南 D.先向北后向南

7.这架飞机若以同样的速度，沿 60°N 纬线飞行，抵达乙地大约需要( )

A.8 小时 B.12 小时

C.16 小时 D.20 小时

下图中弧 AOB 是赤道上的一段，A 点位于 B 点的正西方，弦 AB 的

长度刚好等于地球的半径，且赤道上弧 AOB 所示地区属于 3 月 12 日，赤道其余地区为 3 月 13 日。读图，回答 8～9 题。
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8.A 点与 B 点之间的经度差是( )A.30° B.60°

C.150° D.180°

9.此时，关于时间的叙述，正确的是( )

A.伦敦(零时区)时间为 3 月 13 日 6 时

B.纽约(西五区)时间为 3 月 12 日 3 时

C.北京时间为 3 月 13 日 16 时

D.洛杉矶(西八区)时间为 3 月 13 日 12 时

某地理研究性学习小组对家乡潍坊市(36.5°N，119.1°E)进行实地考察。

该学习小组观测太阳，此时太阳处于正南方位，仰角为 60°。下图为该小组观测到的某居民楼太阳能热水器的集热板。读图，回答 10～11 题。
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10.据此推断，下列说法正确的是( )

A.此时北京时间为 12 时

B.此时太阳直射点位于南半球

C.当日昼长夜短

D.此时太阳直射点向北移动

11.为了冬至时更好地利用太阳能，学习小组建议居民将太阳能集热板

( )

A.调整方向 B.不用调整

C.角度大约上调 9° D.角度大约下调 9°

下图为某区域地壳厚度等值线图。据此，回答 12～13 题。

12.下列关于图示区域的说法，正确的是( )[image: image7.jpg]



A.地壳厚度自南向北增加

B.地壳厚度最大的地区海拔最高

C.断层分布的区域均位于板块的消亡边界

D.两地地壳厚度的差异不等于其相对高差

13.若绘制地壳厚度剖面图，其 10 km 处可以表示( )

A.海平面 B.莫霍界面

C.岩石圈底面 D.古登堡界面

上海郊区某蔬菜大棚，棚顶为黑色的尼龙网，而不是常见的白色透明的塑料或者是玻璃大棚。据此完成 14～15 题。

14.在此季节，农民这样做的主要目的是( )

A.增加大气逆辐射，提高夜间温度B.减少地面辐射，防止夜间温度过低

C.增强地面辐射，提高农作物存活率

D.削弱太阳辐射，减少农作物水分蒸腾
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15.由此推断，此时段上海的天气可能是( )

A.连续不断的对流雨 B.持续的伏旱天气

C.连续的霜冻天气 D.台风来临狂风暴雨

读“某季节澳大利亚北部盛行风向和气压分布图”，完成 16～17 题。
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16.图中甲地盛行风的主要成因是( )

A.海陆轮廓及其洋流性质 B.海陆热力性质差异

C.气压带、风带季节移动 D.地势高低起伏状况

17.该季节( )

A.甲地盛行西北季风，寒冷干燥

B.乙地盛行东北信风，炎热干燥

C.丙地盛行偏西风，温暖多雨

D.丁地盛行偏东风，温暖多雨

东亚海陆热力差指数是指东亚季风区的陆表温度与副热带西北太平

洋的海表温度之差，指数大的年份夏季风偏强，反之夏季风偏弱。下图为东亚 1960～1999 年夏季海陆热力差指数逐年变化。读图，完成 18～19 题。
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18.图示时段，东亚地区( )

A.陆表温度比海表温度高B.陆表与海表温度持续上升

C.夏季海陆热力差异有明显的年际变化
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D.夏季海陆热力差异有固定的周期性变化

19.据图推断我国东部季风区( )

A.夏季风逐年增强

B.夏季风逐年减弱

C.1961 年华北地区降水偏少

D.1980 年江淮地区降水偏多

读某地某时段近地面等压面示意图，完成 20～21 题。
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20.造成甲、乙两处气压差异的直接原因可能是( )

A.甲、乙分别位于河流两侧

B.甲、乙分别位于锋面两侧

C.甲、乙分别位于山脉两侧

D.甲、乙分别位于台风中心两侧

21.若从甲到乙的气压变化与某天气系统过境前后的气压变化相同，则该天

气系统可能为( )

A.冷锋系统 B.暖锋系统

C.低压系统 D.高压系统

下图为甲、乙两地的气候资料统计图。据此，完成 22～23 题。

22.甲、乙两地的气候类型分别为( )

A.地中海气候、温带大陆性气候B.地中海气候、温带海洋性气候

C.温带海洋性气候、温带季风气候

D.温带大陆性气候、温带季风气候

23.形成两地气候差异的主要因素是( )
A.太阳辐射 B.大气环流 C.洋流 D.人类活动

近年来，有多位欧美气候学家推断在
未来 20～30 年间，地球将经历一个相对气温偏低的“微型冰河世纪”，假定这一推断成立。读我国东部冬

小麦种植区内收获期等值线图。完成 24～25 题。
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24.在这一“微型冰河世纪”里，可能产生的地理现象是( )

A.M、R 两地及北美冬小麦种植区等值线南移

B.喜马拉雅山雪线上升

C.亚洲的水稻种植范围扩大

D.北美 1 月 0℃等温线北移

25.导致 R 地和 Q 地等值线延伸方向不同的主要因素分别是( )

A.纬度和距海远近 B.距海远近和季风环流

C.地形和季风环流 D.纬度和地形
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第Ⅱ卷（非选择题，共50分）

二、(本卷共 4 题，共 50 分。)

26.下面甲图中 ABC 为昏线，且与极圈相切。读图，完成下列要求。（15 分）
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(1)此时为__
_月
日前后，太阳直射点的地理坐标为
__。

(2)此时，北京时间为
时。
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(3)此时，__
_经线和________经线将全球划分为两个日期。

(4)在乙图上完成日照图。(画出晨昏线，用斜线表示夜半球)。

27.阅读材料，回答下列问题。（10分）

年日照时数是指太阳直接辐射地面时间的一年累计值，以小时为单位。下图 是我国某区域年日照时数分布图。

(1)描述图示区域年日照时数的分布规律。

(2)说出图中甲、乙两区域年日照时数的范围，简要分析原因。
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28.中国地域辽阔，各地区气候差异显著。结合下图中的气候资料，回答下列问题。(12 分)

(1)比较上海、哈尔滨秋季(9～11 月)降水差异，并分析其原因。

(2)上海与成都纬度位置相近，但成都的冬季气温高于上海，试分析其原因。

(3)夏季到拉萨旅游，游客必备防晒用品和较厚衣物。请运用所学地理原理分析其原因。
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29.阅读材料，完成下列问题。（13 分）

下图为 2015 年 1 月 27 日 20 时世界海平面气压(hPa)局部分布图。
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(1)描述中国大陆东部地区的等压线分布特点并说明 A 气压中心的形成原因。

(2)简述图中时刻 B 点天气状况及成因。

(3)据图判断中国四大临海中风浪最大的海域并说明理由
地理答案
    第Ⅰ卷
    1-5 AABAD 6-10 DBBCC 11-15 DDBDB

    16-20 CDCDB 21-25 BDBAD

第II卷
    26.（15分）
【解析】ABC为昏线，太阳直射在北回归线上，B点地方时为18时，即90°W为18时，180°经线为12时，120°E为12时－4时＝8时。0°经线为0时，此时180°经线和0°经线将全球划分为两个日期。绘光照图时，注意北极圈内出现极昼现象.
【答案】(1)6  22  (23°26′N，180°)
    (2)8

    (3)180°  0°

    (4)见下图：
  27.（10分）
【答案】
(1)大致从东南向西北递增。
(2)3600小时<甲<3800小时。甲位于我国柴达木盆地中，该处海拔较高，空气稀薄；且深居内陆，周围有山脉环绕，降水量极少，晴天多，日照时间长。
2400小时<乙<2600小时。乙位于祁连山东南段，可受到来自太平洋的东南季风的影响，降水较多，晴天偏少，日照时间短。
28.（12分）
    【答案】(1)秋季(9～11月)降水差异：上海为260 mm左右，哈尔滨为70 mm左右；上海秋季降水量大于哈尔滨。
    原因：秋季时，北方冷空气势力增强(或夏季风减弱)；锋面雨带南移，所以上海秋季降水较哈尔滨多。
    (2)成都地处盆地，北部山地的阻挡减弱了冬季风的影响，气温较高；上海地处平原，受冬季风影响较大，气温较低。
    (3)拉萨地处青藏高原，海拔高，空气稀薄，云量少；大气对太阳辐射的削弱作用小，太阳辐射较强，因此需防晒。海拔高，空气稀薄，云量少，大气对地面长波辐射吸收较少；大气逆辐射弱，对地面保温作用弱；气温较低，需准备较厚衣物。
    29.（13分）
    【解析】第(1)题，读图，根据图中等压线数值分析，我国大陆东部地区等压线南密北疏，数值由北向南递减。根据经纬度及海陆轮廓判断，A气压中心地处亚欧大陆内部，海陆热力性质差异显著。冬季陆地降温快，气流下沉，形成高压。第(2)题，B点位于冷暖气团交界处，属于冷锋过境天气，所以伴有阴雨或雨雪、大风、降温等天气特征。第(3)题，根据图中等压线，在东海区域等压线密集，说明水平气压梯度力大，风速快，风高浪急。
    【答案】(1)等压线南密北疏；数值由北向南递减。地处亚欧大陆内部，海陆热力性质差异显著；冬季陆地降温快，气流下沉，形成高压。
    (2)阴雨(雨雪)、大风、降温。冷锋过境。
    (3)东海。等压线密集，水平气压梯度力大，风速快，风高浪急
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